

# 张志超归来,期待冤案永不再来

1月13日上午,山东省高级人民法院在淄博市中级人民法院对“张志超案”进行再审判判,法庭判决张志超无罪(详见今日快报A7版)。

昔日15岁少年洗清罪名归来,用了15年。而他的父亲、爷爷、奶奶、姥姥已相继去世。当初,张志超姥姥在得知外孙被冤枉后突然休克,在重症监护室抢救15天后去世。从家庭悲剧的角度看,更能明白一起冤案的破坏性。冤案的受害者,从来就不单单是蒙冤者一个人——还有蒙冤者的家人,甚至还包括因为心怀正义而对好人受辱无法接受的“局外人”。由此也期待,正义永不迟到、冤案永不再来。

2005年2月11日,在山东省临沭县第二中学分校一间废弃的厕所里发现了一具下身赤裸的女尸。该校

近年来,“洗冤”加速,在中国的法治进步史中,留下重重一笔。依法治国不容“问题案件”!

高一24班班长、时年不足16岁的张志超,被警方认定为嫌犯。2006年3月,张志超因强奸罪被临沂市中级人民法院判处无期徒刑,剥夺政治权利终身。

这起冤案本不该发生。一是缺乏证据,例如凶器没有提取指纹,木棍没有提取到DNA;二是程序不规范。张志超是未成年人,但办案和审案均没有严格按照涉及未成年人的应有程序走。正如最高法2017年11月16日作出再审判判时所指:张志超强奸致人死亡、另一被告人王某超对其包庇的事实不清,主要证据之间存在矛盾。

何况,张志超自称曾遭刑讯逼

供,这本身就是值得彻查的一大疑点。

在张志超一案中,最高法的关注是一个非常重要的节点。因为此前他的母亲说过:被省高院驳回申诉时最绝望。正是因为最高法指令山东省高级人民法院再审查案,此案才渐渐走出迷雾。

然而,如果每一起冤案都得最高法发声才能“反转”,那洗冤的成本是不是太大了?

明显的问题,地方法院就发现不了?是缺乏发现问题的“慧眼”还是缺乏自我否定的勇气?显然,这样的追问,也牵出问责话题。近年来有多起冤案昭雪,公众关切个体的命运,

也关切相关人员应该承担的责任——这涉及到对过错的反思、对程序正义的坚持。

近年来,“洗冤”加速,在中国的法治进步史中,留下重重一笔。依法治国,不容“问题案件”!“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,不仅要求“新案”经得起法治和时间的考验,也要求围绕存量案件展开的申诉得到更多的重视与支持。

那些因为受冤而奔走呼号的人,不应该成为一种“弱者”。让蒙冤者“第一时间”洗冤,前提是“冤情申诉”有力量、有路径、有信心,而不会因为各种因素陷入无力。实现这一诉求,有赖于司法领域每一个细节进步。

现代快报首席评论员 伍里川

## 互动体 平民英雄留下的不仅是军功章

读了昨日现代快报感动中国人物栾友山的事迹,我深受感动。老英雄栾友山不畏牺牲、奋勇杀敌的动人故事传遍了大江南北;他淡泊名利、深藏功名的崇高品质更是令人赞叹。我们西亭镇也有类似的人物,他的名字叫王汉生。他的英雄事迹载入了“江苏人民革命斗争群英谱”通州分卷。

栾友山、王汉生深藏功名,是党员干部学习的榜样。作为一名平民英雄,他们留给我们的不仅仅是军

功章、立功证书,更是一大笔精神财富。他们都有一个共同的特点:战火纷飞的战场上,勇猛向前、赤胆报国;和平建设年代,爱岗敬业、全心为民。他们虽然战功显赫,但他们居功不傲、淡泊名利,在平凡的工作和生活中,续写坚守初心、爱国奉献的新篇章。这信仰的力量,不只是闪现在响亮的口号里,更是悄悄绽放在脚踏实地的付出中。我们每一个人都应向这些平民英雄学习。

南通 余示

## 我说 “慢水运”可成辅助力量

春运一票难求已经不是新闻,铁路、航线与公路那么繁忙,能不能将黄金水道利用起来,让人们乘船回乡过年呢?

日前,我路过南京的一处老码头,发现一字排开的客运码头早就不再使用了,只剩下小规模的水上货运,运煤、运石、运沙船仍在利用着长江这条黄金水道。我觉得,各个群体的人有着各自的需要,也有人为了省钱,宁愿让自己回家回得慢一些。基于此,有关方面与运输企业能否考虑

适当恢复价廉物美的水上客运呀?如能这样,会受到一些提前返乡的农民工与大学生,以及其他低收入人群的欢迎。

况且,水上客运虽然速度慢一些,但是,乘客既有两岸风光伴随,又可梳理情绪,享受旅途。再说,现在不是都在提倡环保的慢生活吗?在发展高铁、航空等的同时,也在水运方面作些投入,那么,水上客运也能缓解高铁等运输工具的压力。

南京 王建国



国内统一连续出版物号  
CN 32-0104

邮发代号  
27-67  
主办  
江苏凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

今日总值班  
倪治清  
头版责编  
颜玉松  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元

福彩专版

# 苏州彩民跨年领取双色球551万

2019年12月24日晚,中国福利彩票双色球游戏进行第2019148期开奖,这是双色球12亿元大派奖活动启动后第二十期派奖,由于一等奖特别奖派奖奖金仍有结余,按照派奖规则,其派奖活动顺延至下一期。当期头奖并喷42注,江苏唯一1注大奖降临苏州,由昆山彩民幸运中得。

## 时隔两周 中奖彩民淡定领奖

该中奖票售出於昆山市横街102室、编号为32053845的福彩投注站,出票时间为2019年12月24日上午9时许。这是一张花费8元的自选票,其中第2注号码与开奖结果完全相同,收获了1注一等奖,加上一等奖普惠奖12万多元,共收获奖金551万多元。

按照常理,很多彩民都是得知中奖消息之后,第二天就火速来江苏福彩领取奖金,最多也就隔两三

天,而昆山这位赵先生隔了两周才出现。当工作人员问及时隔两周才领奖的原因,赵先生微微一笑:“就是没空呗,到年底了,事情很多,工作的机器不能停啊!”

## 资深彩民 中奖彩票放在一本书里

50多岁的赵先生打了多年工,目前还与工友们住在集体宿舍里。从2004年起,他就开始购买双色球,一周三次,每次不超过20元,无论走到哪里,这习惯就带到哪里,这一坚持,就坚持了15年。其间,他只中过中大奖,但从没因为没中大奖而放弃购买,他说:“我知道福彩提倡的是多人少买,我是打工者,给自己定下的规矩就是不超过自己的能力买彩票。”

2019年12月24日晚,赵先生像往常一样守在宿舍的电视机前,当发现开出的中奖号码与当期购买的号码有一注完全一致时,“知道中了一等奖,心里非常激动,但因为工友在旁边,我还是保持了镇定,赶紧走出宿舍,只给多年老友老刘打去

一个报喜电话。”赵先生的老友老刘,也陪着他一起来福彩中心领奖了,他回顾当时赵先生打电话时的情景:“老赵的语气很平静,慢悠悠地说:双色球,我成了!当时我一点都没觉得他是说个笑话逗我玩,因为他是个非常诚实憨厚的人。”

赵先生说,当晚睡得很踏实,中奖彩票就放在一本书里,而那本书就放在集体宿舍里他的行李箱里,两周未挪地儿。

## 改善生活 奖金用来安居乐业

问及双色球给赵先生送出的这551万多元的巨额年终奖的使用打算,赵先生说,多年以来,他在苏州都租房子住,或者与工友住集体宿舍,这笔奖金真是雪中送炭,让他终于在苏州买房,体会到“安居乐业”这四个字带来的幸福感。

双色球给赵先生带来了好运,他也相信只要坚持参与购彩,就一定会有奇迹出现,他表示,还会一如既往地用“多人少买”的理念购买双色球,支持福彩事业。 苏福

## 彩市万花筒

## 志愿服务 暖心惠民

2019无锡福彩“便民星”开展20余场活动

2019年,无锡福彩“便民星”之队始终高举“新时代文明实践福彩志愿服务队”公益大旗,集结社会各界爱心人士,整合各类资源,走进社区广场、商业综合体,提供免费理发、健康义诊、修理家电、文明养宠等便民服务项目以及丰富多彩的文化娱乐活动。全年共计开展23场次,158人次参与,受益群众近2万人次。

## 特殊的节日温暖特定人群

2019年,无锡福彩“便民星”开展10场“江苏福彩杯”中老年才艺大赛活动,在万达广场、宝龙广场等地进行志愿服务活动,提供免费理发等便民服务,还开展了“垃圾分类,绿色锡城”宣传实践活动。“我为祖国添砖加瓦”系列活

动,为环卫工、快递小哥、城管等户外工作人员提供免费酸梅汤;国庆假期正逢重阳节,走进龙山社区鑫龙佳苑小区,慰问“与国同龄”老人,送戏送服务,送爱送温暖,树立尊老、爱老、敬老、助老的良好风气。

## 多种形式深入群众“接地气”服务

2019年,无锡福彩不断拓展公益服务渠道,惠及更多人群。在火车站南广场上,开展“千里返乡福彩相伴”送温暖活动,发放2000余份“爱心福袋”,助务工者们温暖返乡;岁末年初走进蠡湖街道中南社区,为社区居民提供福彩急救宣传、免费眼科检查、量血压、测血糖、中医专家义诊、理发等便民项目,尤其受到老年人的欢迎;志愿服务亮相惠山古镇

“第二届江南文脉论坛志愿服务集市”,吸引了众多游客。新的一年,无锡福彩将以更加铿锵有力的步伐,坚持走公益道路,弘扬“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿服务精神,以及“公益、慈善、健康、快乐、创新”的福彩文化,共同推进“繁星计划·便民星”品牌项目更好更优更持久地深入开展下去,为无锡精神文明建设添砖加瓦。 锡文

## 2020年“情暖江苏”春节慰问活动在宁启动

1月9日,2020年“情暖江苏”春节送温暖献爱心活动在南京市浦口区永宁街道正式启动。

根据江苏省委、省政府统一安排,春节前夕全省民政、慈善等有关部门将全部动员起来,深入基层,深入最困难群众家庭,广泛开展送温暖、献爱心活动。此次行动由江苏省慈善总会、省国资委动

部分国有企业和民营企业,为全省困难群众捐赠1000万元善款购置新春“年礼”。

本次活动中,江苏福彩公益金捐赠300万元、中奖者主动捐赠46.65万元,共计346.65万元,省福彩中心主任李彬代表全省主动捐赠的大奖得主捐出了汇聚爱心的善款。江苏省福利彩票发行中心将联合

省、市、县慈善总会共同向江苏省贫困大病患者家庭进行慰问,让他们和全省人民一道过好年。

自2006年起,江苏福彩中奖者开始陆续在中奖后自愿捐出部分奖金,委托省慈善总会向社会困难群体提供帮助,14年来,江苏福彩中奖者已经捐出3061万元善款。 福益

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权; 2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783477)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师